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2018承德市中考化学压轴试题　

一、选择题（共8小题，每小题3分，满分24分）

1．二氧化碳通入紫色石蕊试液中，试液变红是因为（　　）

A．二氧化碳使石蕊变红色

B．石蕊使二氧化碳变红色

C．二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸使石蕊变红色

D．石蕊使二氧化碳与水反应生成的碳酸变红色

2．下列关于二氧化碳的叙述中，错误的是（　　）

A．自然界中二氧化碳处于循环状态

B．二氧化碳可用于生产碳酸饮料

C．干冰可用于储藏食物和人工降雨

D．可用氢氧化钠溶液检验二氧化碳

3．超临界流体是物质介于气态和液态之间的新状态，目前应用最广泛的是超临界二氧化碳，它在化学工业上可取代氟利昂作溶剂等．下列有关超临界二氧化碳的说法中不正确的是（　　）

A．超临界二氧化碳是合成的一种新物质

B．超临界二氧化碳是由CO2分子构成的

C．超临界二氧化碳溶解某些物质后，二氧化碳可在常温常压下完全挥发

D．用超临界二氧化碳代替氟利昂，可减轻大量使用氟利昂对大气臭氧层造成的破坏

4．下列关于二氧化碳的用途只利用了其物理性质的是（　　）

A．二氧化碳用作灭火剂

B．干冰能用于人工降雨

C．二氧化碳能用来生产汽水等碳酸饮料

D．二氧化碳参加绿色植物的光合作用可提高农作物产量

5．（承德中考化学）由于大气中二氧化碳含量的增加，产生“温室效应”使地球变热，海平面升高，陆地面积减少．为了减少大气中的二氧化碳含量，下列措施可行的是（　　）

A．开展植树造林，增强地球表面绿化面积

B．用石灰水吸收空气中的二氧化碳

C．改变能源结构，发展太阳能、核能、水能以代替矿物燃料

D．限制汽车工业发展，减少汽车数量

6．农业科技人员向农民建议，在利用温室进行生产时，可向温室里释放适量的二氧化碳，这是因为（　　）

A．二氧化碳可使害虫窒息死亡，从而防治病虫害

B．施用二氧化碳可促进植物的光合作用

C．二氧化碳可产生温室效应，抑制杂草生长

D．二氧化碳能够灭火，施用后可防止火灾

7．下列关于关于CO2的用途中，既利用物理性质又利用化学性质的是（　　）

A．光合作用 B．灭火 C．制干冰 D．做填充气

8．下列关于二氧化碳的自述中，你认为不符合事实的是（　　）

A．我是灭火英雄

B．绿色植物的光合作用离不开我

C．全球气候变暖与我无关

D．固体的我是人工降雨的功臣

　

二、非选择题：

9．将下列气体的化学式写在相应的横线上．氧气、氢气、二氧化碳

①具有可燃性的单质是　　　　　　

②能灭火的是　　　　　　，能使带火星的木条复燃的是　　　　　　

③通入紫色石蕊试液中，试液变红色的是　　　　　　．

10．请选择所给CO2用途的编号填在相应性质后的括号内：

CO2的用途：A．灭火  B．保存易腐食物   C．制汽水   D．温室肥料   E．人工降雨．

CO2的性质：①不支持燃烧，密度比空气大（　　） ②加压能使 CO2在水中的溶解度增大（　　） ③干冰使空气中的水蒸气凝结成冰（　　）  ④CO2可参与植物的光合作用（　　） ⑤干冰蒸发后，不使食物潮湿（　　）

11（承德中考化学）．（一）某同学设计了如下一组实验：取四朵石蕊试液染成的紫色干燥纸花，分别按图1进行实验．回答下列问题：
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（1）各步实验中观察到纸花的颜色变化情况是：

Ⅰ．纸花变红Ⅱ．纸花　　　　　　

Ⅲ．纸花不变色Ⅳ．纸花　　　　　　

Ⅴ．把 IV中纸花取出小心烘烤，纸花　　　　　　

（2）该同学进行的Ⅰ、Ⅱ两步实验说明了什么？　　　　　　

（3）该同学进行四组对比实验的目的是什么？（用文字叙述）

（4）写出实验IV中发生反应的化学方程式　　　　　　．在图2中试找出（二）、（三）实验不严密之处．

12．[发现问题]研究性学习小组同学发现：通常检验CO2用饱和石灰水，吸收CO2用浓NaOH溶液．

[实验探究]在体积相同盛满CO2的两集气瓶中，分别加入等体积的饱和石灰水和浓NaOH 溶液．实验装置和现象如图所示．请你一起参与．
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甲装置中的实验现象是　　　　　　原因是（用方程式表示）　　　　　　．

对比两装置可知：　　　　　　装置吸收CO2多[实验结论]：检验CO2常用　　　　　　，吸收CO2常用　　　　　　．

13．（2012•河北）如图所示，在蒸馏烧瓶内加适量石灰石和稀盐酸，经检验产生的气体充满烧瓶时，将一气球紧套在瓶口，气球逐渐胀大．然后打开弹簧夹，将注射器中NaOH溶液注入烧瓶并振荡，气球迅速缩小并被吸入烧瓶内．
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（1）检验产生的气体充满烧瓶的操作是：　　　　　　．

（2）气球被吸入烧瓶是由于NaOH溶液与瓶内气体反应，使瓶内气压　　　　　　．该反应的化学方程式为：　　　　　　．

14．（承德中考化学）某兴趣小组设计的趣味小实验装置如图所示，其中A、B为未膨胀的气球，C为玻璃导管，D为胶头滴管．用气密性良好的该装置分别进行甲、乙两组实验．实验时均把胶头滴管中的溶液（足量）加入到锥形瓶中，并轻轻振荡．请填写下表中的空白：

	
	锥形瓶中的物质
	胶头滴管中的物质
	观察到气球（A、B）的变化
	有关反应的化学方程式

	甲
	二氧化碳
	浓氢氧化钠溶液
	
	

	乙
	
	
	A气球胀大

B气球无明显变化
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15．（承德中考化学）请你和小明一起进行实验室制取二氧化碳的探究．

（1）选择药品．小明对三组药品进行了研究，实验记录如下：

	组别
	药品
	实验现象

	①
	块状石灰石和稀盐酸
	产生气泡速率适中

	②
	块状石灰石和稀硫酸
	产生气泡速率缓慢并逐渐停止

	③
	碳酸钠粉末和稀盐酸
	产生气泡速率很快


从制取和　　　　　　的角度分析，一般选择第①组药品，该组药品发生反应的化学方程式为　　　　　　；

不选择第③组药品的原因是　　　　　　．

（2）选择装置．通过对制取氧气装置的分析，他选择用过氧化氢制取氧气的发生装置．你认为他选择的依据是　　　　　　．

（3）制取气体．将药品装入所选装置制取气体，并用向上排空气法收集．验满方法是　　　　　　．

（4）气体检验．将生成的气体通入石蕊溶液中，溶液变红，因此他确定该气体是二氧化碳．他的检验方法是否正确？请说明理由．　　　　　　．

16．人的胃液里含有适量的盐酸，可以帮助消化，但如果胃酸分泌过多，人会感到胃痛．小军拿来了一种抗酸药（治疗胃酸过多的药物），该药物说明书的部分内容如图所示．

为了验证该药物的主要成分是碳酸盐，他进行了如下实验：首先将药片放入试管中，向其中加入适量的稀盐酸，然后　　　　　　．（写实验操作和实验现象）

当小军看到药物说明书上的服用方法后，对此产生了探究的兴趣，请你和他一起完成探究活动．

【提出问题】抗酸药为什么嚼碎后服用？

【作出猜想】他的猜想是　　　　　　．

【设计实验】实验一：将一片完整的药片放入试管中，向其中加入5mL5%的稀盐酸；

实验二：将　　　　　　放入试管中，向其中加入5mL5%的稀盐酸．

【现象与结论】实验二比实验一反应快．证明小军的猜想正确．

【拓展探究】（1）氢氧化镁、碳酸钙、碳酸氢钠等也常用于制作抗酸药．这些物质必须具备两个条件：一是能与胃酸作用；二是　　　　　　．

（2）（承德中考化学）患有胃溃疡（胃黏膜溃烂）的病人胃酸过多时，不宜服用含碳酸盐的抗酸药，其原因是　　　　　　．
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承德中考化学参考答案与试题解析

　

一、选择题（共8小题，每小题3分，满分24分）

1．二氧化碳通入紫色石蕊试液中，试液变红是因为（　　）

A．二氧化碳使石蕊变红色

B．石蕊使二氧化碳变红色

C．二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸使石蕊变红色

D．石蕊使二氧化碳与水反应生成的碳酸变红色

【考点】二氧化碳的化学性质．

【专题】碳单质与含碳化合物的性质与用途；常见的酸 酸的通性．

【分析】根据二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸能使紫色石蕊试液变红分析判断．

【解答】解：二氧化碳通入紫色石蕊试液中，二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸能使紫色石蕊试液变红，而不是二氧化碳使石蕊变红，也不是石蕊使碳酸变色；

故选项为：C．

【点评】本题难度不大，掌握二氧化碳的化学性质、石蕊溶液的遇酸碱溶液的变色情况是正确解答本题的关键．

　

2．下列关于二氧化碳的叙述中，错误的是（　　）

A．自然界中二氧化碳处于循环状态

B．二氧化碳可用于生产碳酸饮料

C．干冰可用于储藏食物和人工降雨

D．可用氢氧化钠溶液检验二氧化碳

【考点】二氧化碳的检验和验满；自然界中的碳循环；二氧化碳的用途．

【专题】结合课本知识的信息．

【分析】A、植物的呼吸作用，含碳燃料的燃烧，人和动物的呼吸都产生二氧化碳，而植物的光合作用消耗二氧化碳，所以自然界中二氧化碳处于循环状态；

B、二氧化碳能和水反应生成碳酸；

C、干冰易升华，吸收热量，可用做致冷剂；

D、可用氢氧化钠溶液和二氧化碳反应，但没现象．

【解答】解：A、植物的呼吸作用，含碳燃料的燃烧，人和动物的呼吸都产生二氧化碳，而植物的光合作用消耗二氧化碳，所以自然界中二氧化碳处于循环状态；故A正确；

B、二氧化碳能和水反应生成碳酸，所以可制碳酸饮料；故B正确；

C、干冰易升华，吸收热量，可用做致冷剂；可用于储藏食物和人工降雨；故C正确；

D、可用氢氧化钠溶液和二氧化碳反应，但没现象．故不能用氢氧化钠溶液检验二氧化碳；故D不正确．

故选D

【点评】本题主要考查了二氧化碳的用途方面的内容，及其检验方法．

　

3．（承德中考化学）超临界流体是物质介于气态和液态之间的新状态，目前应用最广泛的是超临界二氧化碳，它在化学工业上可取代氟利昂作溶剂等．下列有关超临界二氧化碳的说法中不正确的是（　　）

A．超临界二氧化碳是合成的一种新物质

B．超临界二氧化碳是由CO2分子构成的

C．超临界二氧化碳溶解某些物质后，二氧化碳可在常温常压下完全挥发

D．用超临界二氧化碳代替氟利昂，可减轻大量使用氟利昂对大气臭氧层造成的破坏

【考点】二氧化碳的用途；二氧化碳的物理性质；物质的构成和含量分析．

【专题】压轴实验题；碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】可以根据超临界二氧化碳的性质方面进行分析、判断，从而得出正确的结论．

【解答】解：A、超临界二氧化碳与其气态或液态之间的转化没有新物质生成，是物理变化，故A错误；

B、超临界二氧化碳就是二氧化碳，是由CO2分子构成的，故B正确；

C、超临界二氧化碳是在特殊条件下的一种的新状态，在常温下变为二氧化碳气体，故C正确；

D、用超临界二氧化碳代替氟氯代烷可减轻对臭氧层的破坏，故D正确；

故选A

【点评】解答本题要充分理解超临界二氧化碳的性质，只有这样才能对问题做出正确的解释．

　

4．下列关于二氧化碳的用途只利用了其物理性质的是（　　）

A．二氧化碳用作灭火剂

B．干冰能用于人工降雨

C．二氧化碳能用来生产汽水等碳酸饮料

D．二氧化碳参加绿色植物的光合作用可提高农作物产量

【考点】二氧化碳的用途；化学性质与物理性质的差别及应用．

【专题】生活实际型．

【分析】首先了解物质的颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、溶解性，是物质的物理性质；通过化学变化表现出来的性质，如还原性、氧化性、酸性、碱性、可燃性、热稳定性，是物质的化学性质．然后对ABCD四个选项做出正确判断即可．

【解答】解：A、二氧化碳灭火器中装的是液态二氧化碳，是物质的状态，是利用二氧化碳的物理性质．但灭火是利用了它不支持燃烧的特点，是利用它的化学性质，故不可选；

B、干冰是固态二氧化碳，干冰在汽化时要吸受周围环境中的热量，使周围环境的温度降低，空气中的水蒸气凝结成小水滴，形成降雨，是利用它的物理性质，故可选；

C、二氧化碳能用来生产汽水等碳酸饮料，是因为二氧化碳与水反应生成碳酸，是通过化学变化表现出来的性质，属于化学性质，故不可选；

D、二氧化碳参加绿色植物的光合作用，转变成葡萄糖和水，有新物质生成，是化学变化，属于化学性质，故不可选．

故选B

【点评】本题以二氧化碳的作用为切入点，考查物质的化学性和物理性的区别．

　

5．由于大气中二氧化碳含量的增加，产生“温室效应”使地球变热，海平面升高，陆地面积减少．为了减少大气中的二氧化碳含量，下列措施可行的是（　　）

A．开展植树造林，增强地球表面绿化面积

B．用石灰水吸收空气中的二氧化碳

C．改变能源结构，发展太阳能、核能、水能以代替矿物燃料

D．限制汽车工业发展，减少汽车数量

【考点】二氧化碳对环境的影响．

【专题】碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】任何物质都有其两面性，既有利也有弊，CO2也不例外，大气中CO2含量的增大，易使地球变暖，海平面上升，陆地面积减少，产生“温室效应”．为了减少大气中CO2的含量可以，开展植树造林，促进光合作用；改变能源结构，发展太阳能，水能等；发展节能型交通工具，少用化石燃料．

【解答】（承德中考化学）解：A、植树造林，增加地球表面绿化面积，植物的光合作用增强，增加了对二氧化碳的吸收，减缓了温室效应，故A措施可行，故A可行；

B、石灰水吸收二氧化碳的量较少，用石灰水吸收二氧化碳，需要石灰水很多，这种方法根本就不可行，故B不可行；

C、由于化石燃料燃烧会产生很多污染物，所以调整能源结构，开发太阳能、核能、风能、水能逐步代替化石燃料，是可行的，故C可行．

D、可以发展节能型燃料，限制汽车工业的发展不可行，故D不可行；

故选AC．

【点评】解答本题关键是要知道造成温室效应的主要气体，知道如何做才能减缓温室效应．

　

6．农业科技人员向农民建议，在利用温室进行生产时，可向温室里释放适量的二氧化碳，这是因为（　　）

A．二氧化碳可使害虫窒息死亡，从而防治病虫害

B．施用二氧化碳可促进植物的光合作用

C．二氧化碳可产生温室效应，抑制杂草生长

D．二氧化碳能够灭火，施用后可防止火灾

【考点】二氧化碳的用途．

【专题】碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】虽然二氧化碳有很多用途，但在温室里释放二氧化碳主要目的是促进植物的光合作用．

【解答】解：A、二氧化碳向温室里释放主要是促进植物的光合作用，不是使害虫窒息死亡的目的，所以A说法不正确；

B、向温室里释放适量的二氧化碳目的就是促进植物的光合作用，所以B说法正确；

C、二氧化碳可产生温室效应有利于杂草生长，所以C说法不正确；

D、在温室里释放二氧化碳不是为了灭火，而是促进植物的光合作用．

故选B．

【点评】本题考查了二氧化碳的用途，特别在温室里二氧化碳的作用就是气体肥料，起到促进植物的光合作用．

　

7．下列关于关于CO2的用途中，既利用物理性质又利用化学性质的是（　　）

A．光合作用 B．灭火 C．制干冰 D．做填充气

【考点】二氧化碳的用途．

【专题】压轴实验题；碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】二氧化碳的用途有：①二氧化碳既不能燃烧也不能支持燃烧，而且密度比空气大，因此二氧化碳能够灭火；②二氧化碳可以做化工原料，如制汽水等；③二氧化碳的固体干冰，可以进行人工降雨，也可以做制冷剂；④二氧化碳促进绿色植物的光合作用，因此可以做气体肥料．

【解答】解：A、光合作用只利用了化学性质，故选项错误；

B、二氧化碳既不能燃烧也不能支持燃烧，而且密度比空气大，因此二氧化碳能够灭火．故选项正确；

C、制干冰是利用物理性质，故选项错误；

D、做填充气是只利用的化学性质，故选项错误；

故选B

【点评】本考点主要考查了二氧化碳的用途，二氧化碳与人类生活密切相关，在自然界中实现了碳循环．也要加强记忆氢气和氧气的用途，本考点也充分体现了性质决定用途，用途又反映性质的理念．本考点基础性强，主要出现在选择题和实验题中．

　

8．下列关于二氧化碳的自述中，你认为不符合事实的是（　　）

A．我是灭火英雄

B．绿色植物的光合作用离不开我

C．全球气候变暖与我无关

D．固体的我是人工降雨的功臣

【考点】二氧化碳的用途；二氧化碳对环境的影响．

【专题】碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】二氧化碳的性质决定了其用途，不燃烧不支持燃烧用于灭火；二氧化碳是光合作用的主要材料，温室气体中的主要气体等．

【解答】解：A、二氧化碳的性质决定了其用途，不燃烧不支持燃烧常用于灭火，故A说法正确，不符合题意；

B、光合作用时二氧化碳是主要原料之一，故B说法正确，不符合题意；

C、温室气体中二氧化碳是主要气体，故C说法错误，符合题意；

D、固体二氧化碳俗名干冰，升华时吸收大量的热使环境温度降低，故D说法正确，不符合题意；

故选C

【点评】此题重点对二氧化碳的用途进行了考查，是对常见物质用途的训练，属基础性练习题．

　

二、非选择题：

9．将下列气体的化学式写在相应的横线上．氧气、氢气、二氧化碳

①具有可燃性的单质是　H2　

②能灭火的是　CO2　，能使带火星的木条复燃的是　O2　

③通入紫色石蕊试液中，试液变红色的是　CO2　．

【考点】化学式的书写及意义．

【专题】化学用语和质量守恒定律．

【分析】首先根据题意确定物质的化学名称，然后根据书写元素符号、化学式的方法和步骤写出相应的元素符号、化学式即可．

【解答】解：①能够燃烧的气体单质是氢气；故填：H2；

②二氧化碳既不燃烧，也不支持燃烧，且密度比空气大，故可用来灭火，故填：CO2；

氧气具有助燃性，能使带火星的木条复燃，故填：O2；

③二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸是一种酸，能使紫色的石蕊试液变红色，故填：CO2．

【点评】本题难度不大，熟练掌握常见物质的性质、用途、组成及化学式的书写是正确解答此类题的关键所在．

　

10．（承德中考化学）请选择所给CO2用途的编号填在相应性质后的括号内：

CO2的用途：A．灭火  B．保存易腐食物   C．制汽水   D．温室肥料   E．人工降雨．

CO2的性质：①不支持燃烧，密度比空气大（　　） ②加压能使 CO2在水中的溶解度增大（　　） ③干冰使空气中的水蒸气凝结成冰（　　）  ④CO2可参与植物的光合作用（　　） ⑤干冰蒸发后，不使食物潮湿（　　）

【考点】二氧化碳的用途；二氧化碳的物理性质；二氧化碳的化学性质．

【专题】碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】根据二氧化碳的性质决定二氧化碳的用途．

①不支持燃烧，密度比空气大可以用来灭火；

②气体的溶解度随气压的增大而增大；

③干冰升华吸热使周围温度降低；

④植物的光合作用需要二氧化碳作原料；

⑤干冰升华不会留下液体

【解答】解：

①CO2不燃烧、也不支持燃烧，密度比空气大，故CO2能用来灭火；

②气体的溶解度随气压的增大而增大，能使 CO2在水中的溶解度增大，故制汽水；

③干冰升华吸热使周围温度降低，使空气中的水蒸气凝结成冰，故能用来人工降雨；

④植物的光合作用需要二氧化碳作原料，故能用来作温室肥料；

⑤干冰升华不会留下液体，故能用来保存易腐食物．

答案：

①A

②C

③E

④D

⑤B

【点评】本题考查物质的性质与用途，物质的性质有多种，要分清物质的用途是由那种性质决定的．在资源利用时，还要考虑到资源是否充足、是否价廉和对环境有无污染．

　

11．（一）某同学设计了如下一组实验：取四朵石蕊试液染成的紫色干燥纸花，分别按图1进行实验．回答下列问题：
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（1）各步实验中观察到纸花的颜色变化情况是：

Ⅰ．纸花变红Ⅱ．纸花　纸花不变色　

Ⅲ．纸花不变色Ⅳ．纸花　纸花变为红色　

Ⅴ．把 IV中纸花取出小心烘烤，纸花　纸花由红色变为紫色　

（2）该同学进行的Ⅰ、Ⅱ两步实验说明了什么？　稀盐酸能使紫色石蕊变红，水不能使紫色石蕊变红　

（3）该同学进行四组对比实验的目的是什么？（用文字叙述）

（4）写出实验IV中发生反应的化学方程式　CO2+H2O═H2CO3　．在图2中试找出（二）、（三）实验不严密之处．

【考点】二氧化碳的化学性质；书写化学方程式．

【专题】碳单质与含碳化合物的性质与用途．

【分析】石蕊试液遇酸变红，二氧化碳本身不显酸性，与水反应生成的碳酸显酸性，碳酸不稳定，受热易分解．

【解答】（承德中考化学）解：（1）水显中性，石蕊在中性溶液中不变色，二氧化碳本身不显酸性，不能使石蕊变色，与水反应生成的碳酸显酸性，能使石蕊变红，碳酸不稳定，受热易分解生成二氧化碳和水，使酸性消失，所以本题答案为：纸花不变色；纸花变为红色；纸花由红色变为紫色；

（2）Ⅰ中纸花变红，说明稀盐酸能使紫色石蕊变红，Ⅱ中纸花颜色不变，说明水不会使紫色石蕊变色，故答案为：稀盐酸能使紫色石蕊变红，水不能使紫色石蕊变红．

（3）IV中纸花变红，说明二氧化碳和水生成酸性物质，证明只有酸溶液能使紫色石蕊变红，而水和干燥的二氧化碳都不能使紫色石蕊变红，但二氧化碳溶于水后就能使紫色石蕊变红，证明二氧化碳溶于水生成了酸．故答案为：证明只有酸溶液能使紫色石蕊变红，而水和干燥的二氧化碳都不能使紫色石蕊变红，但二氧化碳溶于水后就能使紫色石蕊变红，证明二氧化碳溶于水生成了酸．

（4）二氧化碳能与水反应生成碳酸；（二）实验不严密之处是无法判断是二氧化碳还是水使紫色石蕊试液变红；（三）实验不严密之处是证明二氧化碳和水反应生成酸，所以本题答案为：CO2+H2O═H2CO3；（二）实验不严密之处是无法判断是二氧化碳还是水使紫色石蕊试液变红；（三）实验不严密之处是证明二氧化碳和水反应生成酸．

【点评】本题考查了二氧化碳的性质的探究，完成此题，可以依据已有的课本知识结合题干叙述的内容进行．

　

12．[发现问题]研究性学习小组同学发现：通常检验CO2用饱和石灰水，吸收CO2用浓NaOH溶液．

[实验探究]在体积相同盛满CO2的两集气瓶中，分别加入等体积的饱和石灰水和浓NaOH 溶液．实验装置和现象如图所示．请你一起参与．
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甲装置中的实验现象是　气球膨胀，溶液变浑浊　原因是（用方程式表示）　CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O　．

对比两装置可知：　乙　装置吸收CO2多[实验结论]：检验CO2常用　石灰水　，吸收CO2常用　氢氧化钠溶液　．

【考点】碱的化学性质；书写化学方程式．

【专题】常见的碱 碱的通性．

【分析】（承德中考化学）二氧化碳能和石灰水反应生成碳酸钙沉淀和水，氢氧化钠能和二氧化碳反应生成易溶于水的碳酸钠和水．

【解答】解：氢氧化钙和二氧化碳反应生成碳酸钙沉淀和水，装置内的压强减小，气球膨胀，反应的化学方程式为：CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O．

从气球膨胀程度来看，氢氧化钠吸收的二氧化碳多；

检验二氧化碳用石灰水，吸收二氧化碳用氢氧化钠溶液．

故填：气球膨胀，溶液变浑浊；CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O；乙；石灰水；氢氧化钠溶液．

【点评】解答本题要从氢氧化钙、氢氧化钠与二氧化碳相互作用时的实验现象等方面进行分析、判断，从而得出正确的结论．

　

13．（2012•河北）如图所示，在蒸馏烧瓶内加适量石灰石和稀盐酸，经检验产生的气体充满烧瓶时，将一气球紧套在瓶口，气球逐渐胀大．然后打开弹簧夹，将注射器中NaOH溶液注入烧瓶并振荡，气球迅速缩小并被吸入烧瓶内．
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（1）检验产生的气体充满烧瓶的操作是：　将燃着的木条放在烧瓶口，木条熄灭，说明气体充满烧瓶；　．

（2）气球被吸入烧瓶是由于NaOH溶液与瓶内气体反应，使瓶内气压　小　．该反应的化学方程式为：　2NaOH+CO2═Na2CO3+H2O　．

【考点】反应现象和本质的联系；二氧化碳的实验室制法；碱的化学性质．

【专题】实验性简答题．

【分析】（1）石灰石和稀盐酸反应生成了二氧化碳，而二氧化碳不能支持燃烧，所以可以用燃着的木条来进行验满，可以据此解答；

（2）氢氧化钠溶液可以和二氧化碳反应，而使瓶内压强变小，它们反应生成了碳酸钠和水，可以据此解答．

【解答】解：（1）石灰石和稀盐酸反应生成了二氧化碳，而二氧化碳不能支持燃烧，所以可以将燃着的木条放在烧瓶口，木条熄灭，说明气体充满烧瓶；

（2）氢氧化钠溶液可以和二氧化碳反应，而使瓶内压强变小，它们反应生成了碳酸钠和水，该反应的化学方程式为：2NaOH+CO2═Na2CO3+H2O．

故答案为：（1）将燃着的木条放在烧瓶口，木条熄灭，说明气体充满烧瓶；

（2）小；2NaOH+CO2═Na2CO3+H2O．

【点评】要想解答好这类题目，首先，要理解和熟记反应现象和本质的联系，以及与之相关的知识．然后，根据所给的实验、问题情景或图表信息等，结合所学的相关知识和技能，按照题目要求进行认真地选择或解答即可．

　

14．（承德中考化学）某兴趣小组设计的趣味小实验装置如图所示，其中A、B为未膨胀的气球，C为玻璃导管，D为胶头滴管．用气密性良好的该装置分别进行甲、乙两组实验．实验时均把胶头滴管中的溶液（足量）加入到锥形瓶中，并轻轻振荡．请填写下表中的空白：

	
	锥形瓶中的物质
	胶头滴管中的物质
	观察到气球（A、B）的变化
	有关反应的化学方程式

	甲
	二氧化碳
	浓氢氧化钠溶液
	
	

	乙
	
	
	A气球胀大

B气球无明显变化
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【考点】反应现象和本质的联系；二氧化碳的化学性质；碱的化学性质．

【专题】实验操作型；填写实验报告题．

【分析】可以根据反应物和生成物的性质进行分析、判断，从而得出正确的结论．例如，当二氧化碳和氢氧化钠溶液反应时生成碳酸钠和水，锥形瓶内的气体急剧减少，仪器迅速下降，导致出现B气球膨胀．

【解答】解：甲：因为氢氧化钠溶液能吸收二氧化碳气体，使锥形瓶中的压强减小，导致B气球膨胀，A气球无明显变化．化学方程式为：2NaOH+CO2═Na2CO3+H2O

乙：A气球膨胀，B气球无明显现象，说明锥形瓶中的压强增大．锥形瓶中的物质是二氧化锰，胶头滴管中的物质是过氧化氢溶液．化学方程式为：2H2O2[image: image10.jpg]Hn0,




2H2O+O2↑

	
	锥形瓶中的物质
	胶头滴管中的物质
	观察到气球（A、B）的变化
	有关反应的化学方程式

	甲
	
	
	B气球膨胀，A气球无明显变化
	2NaOH+CO2═Na2CO3+H2O

	乙
	二氧化锰
	过氧化氢溶液
	
	2H2O2[image: image11.jpg]Hn0,




2H2O+O2↑


【点评】本题主要考查了如何判断实验现象及其如何判断反应物等方面的内容，可以依据实验的现象进行．

　

15．（承德中考化学）请你和小明一起进行实验室制取二氧化碳的探究．

（1）选择药品．小明对三组药品进行了研究，实验记录如下：

	组别
	药品
	实验现象

	①
	块状石灰石和稀盐酸
	产生气泡速率适中

	②
	块状石灰石和稀硫酸
	产生气泡速率缓慢并逐渐停止

	③
	碳酸钠粉末和稀盐酸
	产生气泡速率很快


从制取和　收集　的角度分析，一般选择第①组药品，该组药品发生反应的化学方程式为　CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑　；

不选择第③组药品的原因是　反应速率太快，不利于收集二氧化碳　．

（2）选择装置．通过对制取氧气装置的分析，他选择用过氧化氢制取氧气的发生装置．你认为他选择的依据是　固体和液体反应，不需要加热　．

（3）制取气体．将药品装入所选装置制取气体，并用向上排空气法收集．验满方法是　把燃烧的木条放在集气瓶口，如果燃烧的木条熄灭，说明已经收集满　．

（4）气体检验．将生成的气体通入石蕊溶液中，溶液变红，因此他确定该气体是二氧化碳．他的检验方法是否正确？请说明理由．　不正确．其他气体也可能使石蕊溶液变红（或应该用澄清的石灰水检验二氧化碳）　．

【考点】二氧化碳的实验室制法；二氧化碳的检验和验满；书写化学方程式．

【专题】常见气体的实验室制法、检验、干燥与净化．

【分析】（1）实验室制取气体时，反应速率太快，影响气体的收集，反应速率太慢，会导致收集的气体不纯，同时会浪费时间；

（2）实验室制取气体时，有两种常用的实验装置，一种是反应物是固体，反应需要加热，另一种是反应物是液体和固体，反应不需要加热；

（3）二氧化碳的密度比空气大，不能燃烧，不支持燃烧．

（4）根据二氧化碳的检验方法来分析．

【解答】解：（1）从制取和收集的角度分析，一般选择第①组药品，因为块状石灰石和稀盐酸反应时，产生气泡速率适中，便于二氧化碳的收集；

石灰石的主要成分是碳酸钙，和稀盐酸反应能生成氯化钙、水和二氧化碳，反应的化学方程式为：CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；

不选择第③组药品的原因是反应速率太快，不利于收集二氧化碳．

故填：收集；CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；反应速率太快，不利于收集二氧化碳；

（2）用过氧化氢制取氧气时，过氧化氢溶液是液体，催化剂二氧化锰是固体，反应不需要加热，而用块状石灰石和稀盐酸反应制取二氧化碳时，反应物状态和反应条件与用过氧化氢制取氧气相同．

故填：固体和液体反应，不需要加热．

（3）因为二氧化碳不能燃烧，不支持燃烧，所以验满方法是：把燃烧的木条放在集气瓶口，如果燃烧的木条熄灭，说明已经收集满．

故填：把燃烧的木条放在集气瓶口，如果燃烧的木条熄灭，说明已经收集满．

（4）能使紫色的石蕊试液变红色气体比较多，检验二氧化碳气体应该用澄清的石灰水．

故填：不正确．其他气体也可能使石蕊溶液变红（或应该用澄清的石灰水检验二氧化碳）．

【点评】实验室制取二氧化碳的方法是：利用大理石或石灰石和稀盐酸反应来制取，掌握二氧化碳气体的制取、装置的选择、检验和验满方法是个重点．

　

16（承德中考化学）．人的胃液里含有适量的盐酸，可以帮助消化，但如果胃酸分泌过多，人会感到胃痛．小军拿来了一种抗酸药（治疗胃酸过多的药物），该药物说明书的部分内容如图所示．

为了验证该药物的主要成分是碳酸盐，他进行了如下实验：首先将药片放入试管中，向其中加入适量的稀盐酸，然后　将生成的气体通入到澄清的石灰水中，石灰水变浑浊　．（写实验操作和实验现象）

当小军看到药物说明书上的服用方法后，对此产生了探究的兴趣，请你和他一起完成探究活动．

【提出问题】抗酸药为什么嚼碎后服用？

【作出猜想】他的猜想是　嚼碎后服用疗效快　．

【设计实验】实验一：将一片完整的药片放入试管中，向其中加入5mL5%的稀盐酸；

实验二：将　一片研碎的药片　放入试管中，向其中加入5mL5%的稀盐酸．

【现象与结论】实验二比实验一反应快．证明小军的猜想正确．

【拓展探究】（1）氢氧化镁、碳酸钙、碳酸氢钠等也常用于制作抗酸药．这些物质必须具备两个条件：一是能与胃酸作用；二是　对身体无害　．

（2）患有胃溃疡（胃黏膜溃烂）的病人胃酸过多时，不宜服用含碳酸盐的抗酸药，其原因是　碳酸盐与盐酸作用生成二氧化碳气体，加重胃溃疡病情　．
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【考点】实验探究物质的组成成分以及含量；证明碳酸盐；酸的化学性质．

【专题】科学探究．

【分析】该题是典型的实验探究题．以小军吃胃痛药为背景，来探究胃药成分．进而探究抗酸药为什么嚼碎后服用？通过猜想，实验，得出了吃胃药的方法以及胃药的特点和注意事项．

【解答】解：该药物的主要成分是碳酸盐，先将药片放入试管中，向其中加入适量的稀盐酸，然后验证生成的气体是不是二氧化碳就行，

故答案为：将生成的气体通入到澄清的石灰水中，石灰水变浑浊．

药物说明书上的服用方法是嚼碎后服用，故他猜想的答案为：嚼碎后服用疗效快（或嚼碎后药物与胃酸的反应快；或反应物的接触面积增大，化学反应加快）；

可以设计这样的实验来验证一是整片的药片和研碎的药片与盐酸反应，观察反应速度，从而得出小军的猜想正确．

故答案为：一片研碎的药片

[拓展探究]最后深入探究得出胃药必备的条件：一能中和胃酸，二对身体无害；故答案为：对身体无害；

由于这些碳酸盐与胃酸反应能产生二氧化碳气体，加重胃溃疡病情，所以患有胃溃疡（胃黏膜溃烂）的病人胃酸过多时，不宜服用含碳酸盐的抗酸药．故答案为：碳酸盐与盐酸作用生成二氧化碳气体，加重胃溃疡病情．

【点评】该题最大的特点是通过问题情境，将胃药说明书探究的明明白白，使学生在做题中获得了生活常识，很有意义．
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